

奋进新征程 建功新时代·伟大变革

守护祁连山水好风光

——祁连山青海片区生态保护修复试点观察

夏日的祁连山林木青翠，风景如画。

由于长期过度开采和放牧，祁连山生态功能曾受到严重威胁。作为全国首批山水林田湖生态保护修复试点之一，祁连山青海片区实施“连山、通水、育林、肥田、保湖”工程，探索生态系统化治理、一体化保护，守护祁连山水好风光。

山水林田湖系统化治理

盛夏时节，发源于祁连山南麓的小八宝河碧波荡漾。如此景象，让从小在河边长大的青海省海南藏族自治州祁连县阿柔乡草达坂村牧民多日杰深有感触：“以前山上开采石棉矿，河道旁堆满矿渣，一刮风灰尘四起，害得老人和小孩都咳嗽不止。”

祁连山是连接青藏高原与河西走廊的重要通道，是黄河流域的重要水源补给地，也是黑河和青海湖等内陆河湖的产水区，对西北地区水源涵养、生态安全具有重要的屏障功能。由于长期矿山开采、水电开发、过度放牧，祁连山生态系统碎片化严重，脆弱性加剧。

2017年，祁连山青海片区被列入国家首批山水林田湖生态保护修复试点，总投资20亿元开展水源涵养功能提升、生态修复制度创新等4大类共134个子项工程，覆盖范围近6万平方公里。

“祁连山生态保护修复，首要打破‘九龙治水’格局。”青海省生态环境厅厅长杨晓峰介绍，改变过去职能部门各管一摊、各自为战的生态修复方式，一体化解决祁连山“山碎、林退、水减、田瘠、湿（湖）缩”等生态问题。

20世纪70年代开始开采的小八宝废弃石棉矿是座无主矿山，按传统归自然资源部门治理，尾矿堆积的小八宝河生态治理归水利部门，周边草地修复则归林草部门。祁连山山水林田湖试点项目办公室干部杨富存说：“各部门很难为一个区域同时申报生态修复项目，只能各干各的。”

河道矿渣清理、河岸修筑护坡、“马道”种上云杉、坡面植草复绿，原来分属不同部门的生态修复项目，通过统筹行业标准、部门协同，在小八宝废弃石棉矿项目上统一设计、施工、验收，实现一体化修复。“现在小八宝河清澈见底，空气清新，‘青草味’扑鼻。”多日杰惊喜地发现，昔日罕见的野鸭也在河里成群栖息。

从工程导向变为生态导向

全长574公里的大通河，发源自祁连山东麓，是黄河重要的二级支流。过去，大通河流经青海省海南藏族自治州门源县回族自治县时，河道垃圾堆积、采砂点遍布，生态极为脆弱。

淮南新华医院一项技术获国家知识产权局实用新型专利

来自新华医疗集团的报道

盛夏6月，一则喜讯传来。淮南新华医院集团新华医院改进研发的“一种膝关节初次和翻修假体互换机构”获得国家知识产权局《实用新型专利证书》（证书号第16264287号）。

据该项专利研发人之一的新华医院骨科主任侯勇介绍，人体膝关节由股骨下端、胫骨上端和髌骨构成，是人体最大最复杂的关节，属于滑车关节。现有的假体互换机构在进行放置携带过程中，往往是通过包装盒或者包装袋进行装着携带，携带过程中，容易出现磕碰情况，同时也无法保持持续消毒状态，从而降低了实用性。“为此，我们

如今，驱车沿河而上，河段自然弯曲流淌，河心岛绿植密布，却很难看到生态修复“痕迹”。

“我们注重减少人工干预，最大程度地还原河道本貌。”门源县山水林田湖生态保护修复试点项目办主任贺七十三介绍，传统生态修复项目，验收时主要看工程施工量，很多河道两岸就用石笼河堤从头修到尾。

祁连山青海片区调整过去以工程建设为主的思路，将水质流量变化、绿化地还原河道本貌。大通河门源段生态修复中，最初规划建设34公里石笼护岸，经过实地勘探和科学测算，在不影响防洪前提下缩短为16公里，其余河段利用缓坡植树等方式修复。如此既节省投资，又实现生态化修复。

水质变化是河道修复成效最好的体现。经过3年修复，大通河门源段水质从Ⅲ类稳定在Ⅱ类以上。参与大通河流域整治项目的深圳市合创建设工程顾问有限公司总监谢承志说：“不再追求工程建设任务量，优化绩效评估指标，最大化体现生态效益。”

共享生态修复红利

祁连山生态保护修复试点还与人居环境改善结合起来，系统推进农村饮用水源地保护、垃圾收集无害化处理、有机肥替代，发展生态旅游、有机农牧业，增强群众在生态修复中的参与度和获得感。

坐落在祁连山卓尔山脚下的八宝镇拉洞台村，村民马占仓正忙着清理院落，打扫客房，迎接暑期游客。去年，他家民宿收入30多万元。

“过去村里都是旱厕，少数接通自来水的，也是直排到河滩。”拉洞台村村支书麻富海介绍，2018年人居环境改善纳入祁连山保护修复项目试点后，来自北京的专家在村里住了5个月，围绕自然特点和村民需求设计方案。

鹅卵石铺设的透水广场，民宿改造实现开窗见山、绿树环绕，各家污水接入管网，拉洞台村村容村貌焕然一新。2019年完工后，全村陆续开起55家民宿，最高峰日接待游客近2000人。

试点5年来，祁连山青海片区2690公顷历史遗留无主矿山，6.5万公顷的鼠害、黑土滩及1500公顷荒漠化草地得到修复治理；城内主要河流断面水质稳定达到Ⅱ类以上；青海湖鸟类种类达到228种，数量超过57万只，生态保护修复成效明显。

通过系统总结和推广试点成效和经验，青海将继续扎实推进祁连山生态环境修复治理，全力保障祁连山生态安全。（新华社西宁6月22日电）

·沿着总书记的足迹·

奋力谱写雪域高原新篇章

——沿着总书记的足迹之西藏篇

党的十八大以来，习近平总书记提出新时代党的治藏方略，对西藏改革发展稳定作出一系列重大部署。西藏和平解放70周年之际，习近平总书记来到西藏，看望慰问西藏各族干部群众，为西藏工作指明前进方向。

西藏360多万各族儿女牢记习近平总书记嘱托，团结一心，砥砺前行，努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏。

“治国必治边，治边先稳藏”

2021年7月，在庆祝西藏和平解放70周年之际，习近平总书记来到西藏，祝贺西藏和平解放70周年，看望慰问西藏各族干部群众，给各族干部群众送去党中央的关怀。

习近平总书记受到西藏各族干部群众最诚挚的欢迎。他深情地说：“目睹了雪域高原美丽壮观的风采，生机勃勃的新气象，感到高兴！”

党的十八大以来，习近平总书记亲自为西藏工作谋篇布局：

2013年3月9日，习近平总书记参加十二届全国人大一次会议西藏代表团审议时，明确提出“治国必治边，治边先稳藏”重要论述，强调西藏工作在边疆治理、国家治理中的特殊地位；

习近平总书记先后于2015年8月、2020年8月出席中央第六次、第七次西藏工作座谈会，明确提出新时代党的治藏方略，为做好新时代西藏工作提供了根本遵循；

2021年7月，习近平总书记在西藏考察期间，赋予西藏发展新使命：“抓好稳定、发展、生态、强边四件大事，在推动青藏高原生态保护和可持续发展上不断取得新成就，奋力谱写雪域高原长治久安和高质量发展新篇章”。

贯彻落实习近平总书记重要指示，西藏改革发展稳定工作扎实推进；深入持久开展民族团结进步创建工作，保持社会长期稳定；加速推进重大基础设施项目，经济社会持续快速发展；持续推进制度创新，生态文明建设统筹推进；不断加大边境县、

乡、村的水、电、路、居等建设力度，着力强边富民。

跨越奔涌的雅鲁藏布江，复兴号飞驰在雪域高原。拉林铁路2021年6月开通，从林芝到拉萨用时缩短到3个多小时，带动了沿线地区经济发展。“拉林铁路不仅方便了出行，还给我们这里带来更多游客。”在林芝市巴宜区布久乡朵当村开藏餐馆的尼玛曲珍说，拉林铁路开通以来，餐馆客流量明显增多，去年纯利润达10万元。

“目前，西藏建立起涵盖公路、铁路、航空的综合立体交通网络，建成青藏、川藏、藏中、阿里电力联网工程，建制村光纤率、4G信号覆盖率均达到99%，624个边境小康村全部建成。”西藏自治区发展和改革委员会党组书记马菁林说。

西藏是我国重要的生态安全屏障。习近平总书记强调：“保护好西藏生态环境，利在千秋、泽被天下，太重要了！”

落实习近平总书记重要指示，西藏把生态文明建设摆在更加突出的位置，从注重保护向主动作为转变，努力把青藏高原打造成为全国乃至国际生态文明高地。如今，西藏自然保护区面积占全区国土面积的三分之一以上。

牢记总书记嘱托，西藏还将着力建成国家重要的战略资源储备基地、高原特色农产品基地、世界旅游目的地、清洁能源基地和面向南亚开放重要通道。

“让各族群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障”

林芝市嘎拉村，被称为西藏“桃花第一村”。

2021年7月，习近平总书记来到这里，走进村民达瓦坚参家。“总书记和我们聊家常，问经济收入、种植养殖，十分关心我们的生活。”达瓦坚参说，这几年村里变化翻天覆地，依靠桃花风景发展旅游业，年人均可支配收入达3.5万元。

习近平总书记在嘎拉村说：“落实好党中央支持西藏发展政策，全

面推进乡村振兴。”

120多万平方公里、4000多公里边境线、40余个民族……对西藏这片雪域高原以及生活于此的各族儿女，习近平总书记牵挂于心。

在去年7月的考察中，习近平总书记强调，要“办好就业、教育、社保、医疗、养老、托幼、住房等民生实事，一件一件抓落实，让各族群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障”。

西藏曾是我国唯一的省级集中连片特困地区。发展生产扶贫、易地扶贫搬迁、生态补偿扶贫……一项项务实有效的举措，为解决西藏绝对贫困问题亮出组合拳。同时，西藏持续推进兴边富民行动，边境地区群众生活大幅改善。2019年底，西藏74个贫困县区全部摘帽，62万多贫困人口全部脱贫。

脱贫后，西藏持续推进乡村振兴，脱贫成果巩固成效显著；2021年，自治区统筹整合财政涉农资金153.82亿元，实施项目2126个；不断健全完善防止返贫动态监测和帮扶机制；安排易地搬迁后续扶持项目293个、投入资金30.86亿元，建成配套产业2300个……

“从翻身农奴做主人，到脱贫致富奔小康，西藏的变化翻天覆地。我们玉麦乡从曾经的三人乡到现在有200多人，道路全铺成了柏油路，家家户户通了电，有了网络，感谢党的好政策。”曾收到习近平总书记回信的玉麦乡守边牧民卓嘎感慨。

如今的西藏，建立起现代教育体系，新增劳动人均受教育年限提高到13.1年；各族群众生活水平不断提高、医疗条件不断改善、社保体系不断完善，人均预期寿命提高至72.19岁……2021年，西藏农村居民人均可支配收入为16935元，比2020年增长2337元，增速16%；城镇居民人均可支配收入46503元，同比增长13%。

“56个民族是石榴籽，中华民族是整体的石榴”

八廓街店铺林立，游人如织。

2021年7月，习近平总书记走进八廓街，感慨地说：“千年八廓街，是我们各民族建起来的八廓街。各民族文化在这里交流交往交融，我们中华民族的大家庭在这里其乐融融。”

八廓街如一个缩影，映照西藏民族团结的大局。

作为我国重要的边疆民族地区，西藏生活着藏、汉、回、珞巴、门巴等40余个民族。习近平总书记把民族团结工作放在西藏全局工作的特殊位置，强调“56个民族是石榴籽，中华民族是整体的石榴”“西藏工作必须坚持以维护祖国统一、加强民族团结为着眼点和着力点”。

牢记习近平总书记的嘱托，民族团结成为西藏各族人民的生命线。“没有各民族之间的精诚团结，就不会有今天兴旺发展的西藏，我们要像‘茶和盐巴’一样紧紧团结在一起。”71岁的拉萨市民卓玛仁增说。

实施《西藏自治区民族团结进步模范区创建条例》，将每年9月定为自治区“民族团结进步宣传月”，让民族团结教育走进各级各类学校课堂，大力表彰民族团结进步先进集体和个人……西藏正着力创建全国民族团结进步模范区，努力做到民族团结进步走在全国前列。

西藏各族人民籽籽同心，中华民族共同体意识不断铸牢，汇聚起繁荣发展的不竭动力。

推动宗教与社会主义社会相适应，是促进西藏长治久安的重要工作。2021年7月，习近平总书记专程来到哲蚌寺，指出“宗教的发展规律在于‘和’”“宗教要和顺、社会和谐、民族要和睦”。

新时代的西藏，坚持我国宗教中国化方向，宗教信仰政策得到全面落实，宗教事务管理规范有序，宗教和睦和顺。

西藏各族人民按照习近平总书记指引的方向，正昂首阔步奋进在新时代的康庄大道上，筑起雪域高原新丰碑。

（新华社拉萨6月21日电）

2022年公祭中华人文始祖伏羲大典在甘肃天水举行

6月22日，演员在公祭伏羲大典上表演乐舞告祭仪式。

当日，2022（壬寅）年公祭中华人文始祖伏羲大典在甘肃省天水市伏羲庙举行。

新华社发



“‘一国两制’是科学、可行、有生命力的”

——访全国政协副主席梁振英

迎接香港回归祖国25周年

在香港回归祖国25周年之际，全国政协副主席、香港特区政府前行政长官梁振英在港接受记者采访。他表示，25年来的实践充分说明，“一国两制”、“港人治港”、高度自治的方针是科学的、可行的、有生命力的。

梁振英说，香港实行“一国两制”、“港人治港”、高度自治的方针，行政长官、特区政府主要官员、立法会议员等治港者，都是香港本地居民，这是在中央高度信任高度授权之下的安排。在这种情况下，“爱国者治港”就更有必要，只有确保“爱国者治港”，才能符合高度自治情况下“港人治港”的现实需要。

梁振英说，香港是国家的一部分，香港的民主与主权国家的民主不可混为一谈。香港的民主发展，必须遵守国家宪法和香港基本法。

他表示，治港者必须是爱国者，这是天经地义、理所当然的。过去一段时间由于选举制度不完善，香港选出来的立法会议员不全都是爱国者，其中有一部分人居然跑到海外要求外国政府制裁香港，这是匪夷所思、耸人听闻的。所以我们需要完善选举制度，确保“爱国者治港”。

中央政府制定实施香港国安法，完善香港特区选举制度，让香港得以全面落实“爱国者治港”原则，为香港的民主发展重回正轨创造了条件。梁振英感慨地说，如今香港市民生活环境更加安稳，香港行政立法关系更加顺畅，特区管治效能得到提升，全球投资者对香港未来也更具信心。

作为一名测量师，梁振英从1979年起以香港“专业人士促进现代化协会”成员的身份，连续8年义务为深圳的“拓荒者”介绍香港的土地使用制度以及与土地、房地产和规划有关的实践经验，并直接参与与蛇口工业区和深圳的城市规划。他还参与了内地第一次土地拍卖的筹备工作，受邀参与了内地第一次土地使用权公开招标工作。

他说，香港参与了内地的土地使用制度改革和相关住房制度改革，促进了国家经济社会发展。香港未来还可以在更多方面继续为内地提供借鉴和参考；香港要继续发挥“一国两制”下“超级联系人”的作用，既为国家作出贡献，也获得更加广阔的发展空间。

梁振英指出，在新时代国家改革开放进程中，香港仍然具有特殊地位和独特优势，可以发挥不可替代的作用。香港要像国家主席习近平在会见香港澳门各界庆祝国家改革开放40周年访问团时要求的那样，更加积极主动助力国家全面开放、更加积极主动融入国家发展大局、更加积极主动参与国家治理实践、更

加积极主动促进国际人文交流。

梁振英认为，香港体量大、国际参与度高，未来的发展仍然受大环境影响很大。香港作为高度开放、高度国际化的城市，作为外国资本参与程度较高、政府参与程度较低的经济体，对国际局势要有全面深入的了解，不能只盯着少数发达国家，必须把眼光扩展到全球。

他说，过去两三年香港发生的事，西方政客、媒体有不少抹黑。香港必须尽快与关系紧密的伙伴把道理和事实真相讲清楚。香港作为“超级联系人”有很多优势，要与国家充分协调、共同发展。

“过去五年，我去过广东100多次。”梁振英说自己70%的工作时间花在促进粤港澳大湾区交流合作上。他以香港科技大学落户广州南沙为例说明粤港优势的互补：香港没有下游制造业承接港科大的科研成果，而广东转化能力很强，港科大到了南沙，就是双剑合璧，意义深远。

“国家发展起来了，香港各个年龄段尤其是青年朋友，事业发展将有更广阔的舞台。”梁振英说，国家“十四五”规划、建设粤港澳大湾区给香港各行各业带来的机遇是叠加的。香港和内地未来的合作不仅限于传统制造业、贸易等，还包括金融服务、专业服务、科技创新等方面。香港年轻人可以勇敢跨过深圳河，前往内地发展，在更广阔天地开启精彩人生。

（新华社香港6月22日电）

招租启事

现有两处闲置房产，一处位于田区国庆街道湖滨社区万达广场西侧对面，约686.22平方米共3层对外招租。一处位于田区龙湖路东侧四海天桥旁，约686.97平方米共4层对外招租，望有意者联系卢女士，电话18955490798，招租时效7日截止2022年6月29日结束。

中国工商银行股份有限公司淮南分行
2022年6月22日